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FÜGGETLEN ÚJSÁG. (1. szára.) i900. január 1.

Ha visszatekintünk az 1899-ik év eseményeire, 
mindenekelőtt arra az örvendetes változásra kell 
rámutatnunk, a mely a politikai életben ment 
végbe. Múlt évben a Tisza által alapított poli­
tikai rendszer kiszenvedett. Bánffyt tartották a 
politikai eszközökkel való visszaélés legveszedel­
mesebb mesterének. Bánt'f'y elbukott s vele együtt 
az egész rendszer. Az uj — Széli — kormány 
is a 67-es alapon áll ugyan, de egészen más 
eszközökkel dolgozik, mint elődje. A szólás- 
szabadságot tiszteletben tartja és senkit meg­
győződéséért nem üldöz. Az iránta tanúsított 
bizalmat mutatta az, hogy a volt nemzeti párt 
is belépett a kormánypártba. A rendszerváltozást 
Pedig bizonyítja az, hogy az uj kormány mun­
káját azzal kezdette, hogy elejét veendő az elhara­
pózott visszaéléseknek, a választási törvényeket át- 
gvuratta. A kiegyezési alkudozásoknál is sarkára 
állott Ausztriával szemben és több előnyt sikerült 
kieszközölni javunkra, csak a kvótaemelés ellen 
nem tudott tenni. De joggal ez sem róható fel a 
S~éll büneül, hisz tudjuk, előtte már alaposan 
elrontották az alkut.

A kormányzati szellem változásának másik 
tanujele az, hogy a kisemberek bajaival jobban 
kezdenek törődni, mint ezelőtt. A munkások jog­
viszonyát törvényileg szabályozták; segítették a sze­
gény embereket jó tanácscsal, munkáhozjuttatással; 
száz számra alakítottak hitel és fogyasztási szövet­
kezeteket, szóval beláttak, hogy ha a fa beteg, 
gyökereiben kell a hibát keresni. Ez a gyökér­
zet a mi földmivelő népességünk. Jó remények­
kel eltelve látjuk azokat a törekvéseket, amelyek 
az eddig elhanyagolt köznép sorsának javítását 
czelozzák. Ez a méltó válasz a szoczializmusra 
és nem csendőrszurony.

Biztató mozgalom indult meg az iparpártolás 
érdekében is. Az országos iparegyesület kiadta 
a jelszót, hogy ne vegyünk idegen czikket! 
Tartsa be ezt minden magyar ember, ez az 
egyedüli mód arra, hogy szomorú hanyatlásnak 
indult kisiparunk újra fellendüljön.

Ezek a főbb eredményei a múlt esztendőnek. 
Eredménynek még nem sok, de reménynek elég. 
Elég biztatásnak az, hogy becsületes, tisztessé­
ges politikát kezdenek, mert ahol ez érvényesül, 
ott nem lehetnek elnyomott, elhagyatott osztá­
lyok, ott az erőszak nem győzhet, ott az igaz­
ságot el nem nyomhatják. Már pedig minden 
bajunk az volt eddig, hogy a törvény és a tisz­
tesség csak papiroson volt meg. A melyik kor­
mány ezt az életben is megtestesíti, azt ellenes 
politikai meggyőződés daczára is tisztelnünk kell. 
De viszont ezt elvárjuk, eltekintve minden poli­
tikai hitvallástól.

■ Jogát és kenyerét minden polgár találja

meg ebben az országban.“ Ez a főtörvény, ez 
a főfeladat, a melynek sikeréért küzdenünk kell 
s hogy boldog legyen az ujesztendő: jogot és 
kenyeret keressünk, követeljünk és adjunk" a 
magyar népnek !

A politikai helyzet.
Ausztriában a Clary minisztérium beadta dere­

kát, még mielőtt az év véget ért volna. Ezt előre 
látni lehetett. Clary éppen úgy nem tudta lefegyvo- 
rezni az obstrukcziót, mint elődjei. A kiegyezési 
javaslatokat nem tudta keresztülhajtani az osztrák 
törvényhozásban. Miután pedig szavát adta, hogy 
a kiegyezést Ausztriában csakis alkotmányos utón 
kísérli meg életbe léptetni: ez nem sikerülvén neki, 
buknia kellett. Helyébe TVittek Károly lovagot bízta 
meg ő Felsége uj kormány alakításával. Az uj kor­
mányt nem köti semmire sem a szava, igy hát a 
kiegyezési megállapodásokat életbe léptetheti Ausz­
triában császári rendelettel is, a 14. §. alapján. Csak 
a kvótában dönt külön a király egy esztendőre. A 
többi kiegyezési megállapodást egyszerűen rá kény­
szerítik az osztrákokra. Az uj kormánynak nincs is 
más feladata, minthogy ezt megtegye.

Nálunk tehát január elsejétől fogva a kiegyezés 
törvénybe van iktatva. Az osztráknak nem kellett 
a kiegyezési törvény, őt rendeletekkel kényszerítik 
betartani azt, a minek betartására mi törvényileg 
köteleztünk magunkat. Azt állítják, hogy ebben 
megvan a viszonosság, mert Ausztria akár törvény­
nél, akái rendeletnél fogva tartja be a megegyezést, 
a mi érdekeink igy is, úgy is biztosítva vannak. 
Hát az érdekeink ugyan biztosítva vannak, de a 
6,-es kiegyezési törvényeken mégis csak sérelem 
esett. Mert ezek a törvények határozottan elrendelik, 
hogy a kiegyezésnek alkotmányos utón kell létre­
jönnie. \ ilágos, hogy ez nem történt meg, a vám­
közösség pedig mégsem szűnt meg köztünk. Itt 
tehát hiba történt. E hiba onnan származik, hogy 
a kiegyezést tüzzel-vassal ránk akarták erőszakolni 
és fokozódni fog a hibaa jövőben mindaddig, mig ennek 
az áldatlan gazdasági közösségnek végét nőm vetik.

Országgyűlés.
A képviselőház működése egy időre megint 

megszakadt. Széli Kálmán ugyanis a Tcvótajavaslatot 
levette a napirendről. Azért kellett visszavonni ezt a 
javaslatot, mert Ausztriában nem lehet keresztül 
hajtani. Már pedig a kvótamegállapodásból csakúgy 
lehet törvény, ha azt úgy a magyar, mint az osztrák 
parlament elfogadja. Miután tehát Ausztriában a 
kvótajavaslatból úgysem lehetett törvény ez év 
végéig, mi sem bajlódunk tovább vele. Most már a 
király fogja eldönteni milyen legyen a kvóta. Ez a 
döntés egy évre érvényes. Jövő esztendőben újra 
kezdjük az alkut. Széli Kálmán miniszterelnök követ-
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közökben indokolta meg azt. miért tartja szükséges­
nek a javaslat visszavonását. A mint a t. képviselő­
házban már több ízben volt szerencsém nyilatkozni, 
a kvótajavaslat törvényerőre csak akkor emelkod- 
betik, ha az osztrák birodalmi tanácsban az ennek 
megfelelő törvény hasonlóan megalkottatik, még 
pedig az év vége előtt. Miután a tegnapi napon az 
utolsó kísérlet is meghiúsult arra nézve, hogy az 
osztrák birodalmi tanácsban a kvóta-javaslat tár- 
gyaltassék és még ez év folyamán törvényerőre 
emelkedjék és a birodalmi tanácsnak képviselőháza 
tegnap tartotta ez évben utolsó ülését, ki van zárva 
a lehetősége annak, hogy ottan e javaslat ez évben 
csak tárgyalás alá is vétessék. Ennélfogva most 
már nem lenne többé czélja és értelme, hogy mi 
magunkban folytassuk ennek az egyezmény termé­
szetével biró javaslatnak tárgyalását, a mikor a 
másik egyezkedő fél nem tárgyalja.

Miután ezéltalan tárgyalásokat én ebben a Ház­
ban nem kívánok, melyeket eddig folytatnunk kel­
lett és helyes volt mindaddig, a inig a lehetetlen­
ségnek ez a ténye oda át be nem következett. Ezért 
kérem a törvényjavaslat tárgyalását megszüntetni.

A képviselőbáz erre elhatározta, hogy a kvóta­
javaslatot leveszi a napirendről.

Január hó 18-ig a Ház nem tart ülést, azután 
az ujonczmegajánlásról szóló törvényjavaslattal fog
foglalkozni.

Pártoljuk a hazai ipart!
Az országos iparegyesület nem régiben mozgal­

mat indított meg a honi ipar védelmezése érdeké­
ben. A mozgalomhoz közéletünk legjelesebbjei csat­
lakoztak, akik most szóval és tollal hirdetik, hogy 
minden magyar ember csak honi gyártmányt vegyen. ez 
az egyedüli módja a magyar ipar felvirágoztatásá­
nak. Alább közöljük egy jeles közgazdásznak az 
iparosokhoz intézett tanácsait.

Hazai készítményeink kelendőségének két nagy 
és hatalmas ellenségét kell a közönség hazaíisága 
által leküzdeni: az egyik a megszokottság s a vele­
járó közöny, a másik a külföld és első sorban az 
osztrák verseny élelmessége.

Megszokottság s a belőle keletkezett közönj 
okozza, hogy közönség épugy, mint kereskedő, onnan 
veszi áruit, ahol évek, vagy évtizedek óta szerezte. 
Ha tudja is, hogy hasonló czikkek készülnek Magyar- 
országon, megmarad addigi beszerzési forrásainál, 
melyekkel mindeddig meg volt elégedve, melyekhez 
hozzászokott, melyeknek szokásait, kívánságait, 
esetleg hiányait már ismeri s így a beszerzések 
eszközlésénél egész biztonsággal tud eljárni Ezt a 
megszokottságot megtűrni, ezt a ragaszkodást a légihez 
megerőtleniteni, az újabb kísérletezésre ösztönözni: 
erre szükséges a hazafiasság érzésének felkeltése. 
Ez feladat. Ha máskép nem lehet, pellengére kell állí­
tani azokat, akik csak a megszokottság kényelmes

állapotáról nem akarnak a magyar iparhoz fordulni, 
s nem akarják a magyar készítményeket venni.

A külföld s fökép az osztrák verseny élelmessége a 
másik, és talán még erősebb gát a magyar készít­
mények biztos térfoglalása ellen. Az élelmes verseny 
ellen a hazafiasság felhívása magában véve nem 
elegendő. Mit ér a hazafias akarat: magyar készít­
ményeket vásárolni, ha a közönség nagy része azt 
sem tudja, hol keresse az illető magyar készítményt, 
holott lépten-nyomon, utón és útfélen a külföldi és 
osztrák készítmény szép kirakatokban, gyönyörű 
reklámfüzetekben és mozgó ügynökök mustra-gyűj­
teményeiben bármikor rendelkezésre áll t

Nagyobb élelmesség a magyar iparos részéröl; nem 
elbizakodás a régi magyar közmondásban, hogy jó 
bornak nem kell ezégér; nem összetett kezekkel 
nézni, mint terjed az ország legtávolabb zugában 
is az osztrák és más külföldi készítmény: nem 
ezek az eszközök, melyekkel a vasút, telegraí és 
telefon korszakában boldogulni lehet.

A reklám, a saját czikkeinek megismertetése és 
hirdetése, a saját készítményekkel mindenütt, a hol 
lehetséges, megjelenni, a külföldi élelmességgel 
szemben nagyobb fürgeség és mozgékonyság; ezt 
követeli korszakunk iparosainktól.

A czél, melyet ez a tevékenység el akar érni, 
nagy és szép; mint minden nagy feladat, kitartó 
munkát követel; erre a munkára a hazai ipar, a 
hazai jólét és a hazai közgazdaság érdekében vállal­
kozunk. mikor ismételten kiadjuk a jelszót: ..Pár­
toljuk a hazai készítményeket.“

Iparvédelem és a kormány.
Az az örvendetes mozgalom, a mely a hazai ipar 

védelme érdekében megindult, a képviselőházba is be­
hatolt Vgron Gábornak egy felszólalásával, a ki meg­
interpellálta a kereskedelmi minisztert a külföldi tisztes­
ségtelen verseny tárgyában. Számtalan panaszt hall az. 
iparosok köréből, hogy legkitűnőbb munkájuk daczára 
a magyar ipar nem tud magának tiszteletet szerezni, mert 
a kormány nem részesíti azt kellő védelemben az osz­
trák gyárak tisztességtelen versenyével szemben, a kik 
.,honi gyártmány“ jelzéssel bocsátván nálunk forgalomba 
selejtes czikkeiket, ez ámítással rontják a magyar ipar 
termékeinek hírét és hitelét. Más nemzet meg tudja vé­
deni iparát ily szédelgésekkel szemben, ez a vedelem 
nekünk is kötelességünk. A következő interpellácziót in­
tézi a kereskedelmi miniszterhez:

„Van-e tudomása a miniszter urnák azon visszaélés­
ről, hogy a külföldi és idegen selejtes áruezikkek ..honi 
oyártmány felírással bocsáttatnak forgalomba, ezáltal a 
maoyar ipart rossz hírbe hozzák, a közönséget elide­
genítik, iparosainkat elkedvetlenítik, a magyar iparcikket 
vásárolni akaró hazafias közönséget félrevezetik es meg­
csalják?

Ha van tudomása ezen visszaélésről, szandekoziK-e 
törvényjavaslatot előterjeszteni, mely kötelezi a gyárost, 
iparost, illetőleg a kereskedőt arra, hogy az árun. a 
göngyöli, a számlán megnevezze áruja származásának
államát ?
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szándékozik e törvényjavaslatban szigorú büntetéssel 
sújtani a hamis származási államot feltüntető gyárost, ipa­
rost és kereskedőt ?“

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter tüstént követ­
kezőkben válaszolt az interpelláczióra :

Kijelenthetem, hogy ezzel a kérdéssel, azt lehet mon­
dani, mindennap foglalkozom. Miután azonban fel akarom 
az egész kérdést ölelni, t. i. általában a tisztességtelen ver­
seny egészszét, a mely kérdés, amint méltóztatnak tudni, 
több. nagyon messze elágazó kérdéssel függ össze, én 
részemről csak türelmet és időt kérek arra. hogy az egész 
kérdést felölelhessem. Különben a dologról van tudomá­
som és ennek következtében az orvoslásról is gondoskodni 
fogok.

Ugrón örömmel hallotta a miniszter válaszát, mert azt 
a bajok gyökeres es teljes orvoslásának Ígéretéül tekinti.
^ v*e együtt az egész Ház egyhangú helyesléssel vette 
tudomásul a választ.

KÜLFÖLD.
Angol-bur háború. Mióta az angolok főseregét 

Buller tábornok vezetése alatt megverték a Tugela 
folyó mellett, azóta kevés újabb hír érkezett a dél­
afrikai harcztérről. A burok mindenfelé győztek és 
az angol csapatok kényszerítve vannak a visszavo­
nulásra. A visszavonulás általános, hanem vannak 
hadtestek, melyeket a burok teljesen körüzártak és 
lehetetlené tették a menekülésüket.

A karácsonyi ünnepek óta semmi nagyobb ese­
mény nem történt a háború körül. Roberts (olvasd 
Robertsz) az uj fővezér és Trench (olvasd Trencs) 
tábornok elindultak Afrikába, hanem odaérkezésü- 
ket és az újabb két dandár segélyt bizonyosan nem 
várják be tétlenül a burok.

Amerikaiak a huroknak. Az amerikai egyesült 
államok lakói nagy rokonszenvet tanúsítanak a 
szabadságukért harczoló burok iránt. Most ugyanis 
elhatározták öt millió dollár gyűjtését közadakozás 
utján, hogy a búrokat segítsék vele és a gyűjtés 
oly rohamosan halad, hogy nemsokára útra tehetik 
az öt milíiót.

olvasó-közönségünknek Ízlését és igényeit teljes 
mértékben ki tudta vívni.

Azok a törekvések, a melyek működésünket 
eddig is irányították, a jövőben is vezércsilla­
gunkat fogják képezni. Valamint a múltban, 
azonképen a jövőben sem fogunk megszűnni 
első sorban a vidéki gazdaközönség boldo­
gulására szükséges törvényhozási és társa­
dalmi intézmények létesítését sürgetni; igye­
kezni fogunk gazdasági közleményeinkkel a jöve­
delmező gazdálkodás elveit terjeszteni; 
mulattató czikkeinkkel szivet-lelket nemesitő 
szórakoztatást nyújtani; képeinkkel a hazai 
és külföldi hírneves férfiakat ismertetni 
és a hazai művészet jelesebb termékéit 
bemutatni; végül levelesszekrényünkben a 
mindennapi élet körében fölmerülő min­
den kérdésben tanácsot adni.

Bizton reméljük, hogy eddigi előfizetőink 
nemcsak maguk fogják a „Független Ujság“-ot 
továbbra is támogatni, hanem igyekezni fognak
uj előfizetőket is szerezni.

Az előfizetési ár, az uj pénzszámitás szerint

Egész évre 6 korona, félévre 3 korona, 
negyedévre 1 korona 50 fillér.

Kérjük az előfizetési pénzeket a t. előfize­
tőknek megküldött postautalványon koronákban 
kiírva mielőbb beküldeni, hogy a lap szétkül­
désében fennakadás ne álljon be.

Hazafiul tisztelettel
A „FÜGGETLEN ÚJSÁG“

szerkesztősége és kiadóhivatala
Budapest, IX., Üllöi-ut 25. sz.

^üfifiüitceMiaaataMaaaaa«

mi újság? »
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Előfizetőinkhez.
A „Független Újság“ jelen számával a 

hatodik évfolyamot kezdjük meg. Az elmúlt 
évfolyamok minden száma hü tüköré azon törek­
vésünknek, hogy a „Független Újságában 
szépen kiállított, tartalmas, minden irányban 
tájékoztató, tanulságos és szórakoztató újságot 
nyújtsunk előfizetőinknek. Büszkeségünket ké­
pezi, hogy ebbeli törekvéseinket siker koronázta, 
mert dicsekvés nélkül mondhatjuk, hogy a ma­
gyar hírlapirodalomban egyetlen egv lap sincs 
a mely a „Független Újság“-gal a versenyt 
fölvehetné és lapunk az ország minden részé- 
ke?. el van terjedve, jeléül annak, hogy a 
„független Ljság** által követett irányzat

A szombati vasúti szerencsétlenség alkalmá­
val Bia-Torbágynál a posta kocsi megsérülvén, 
az akkor szállított „Független Újság“ példá­
nyaiból többet teljesen elrongyolva czimszalag 
nélkül kaptunk vissza. Kérjük azon előfizetőinket, 
a kik a karácsonyi számot nem kapták meg, 
egy levelezőlapon értesítsenek, hogy a meddig 
a készlet tart, pótlólag megküldhessük.

A kiadóhivatal.
Uj esztendő. A régi esztendő Szilveszter éjjel 

lezárult s uj esztendő, uj század küszöbén lépünk 
által, hogy erővel, kedvvel fogjunk a munkához 
újra. Az uj esztendő alkalmából fogadják a „Függet­
len Újság“ olvasói a mi jókivánatainkat is.
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A Független Újság tartalomjegyzékét lapunk mai 
számához csatolva veszik előfizetőink. A tartalom- 
jegyzék úgy van egybeállitva, hogy abból a „Független 
Újság“-ban megjelent czikkeket könnyen felkeres­
heti az olvasó s ha a lap példányait az éven keresz­
tül megőrizték, most egy szórakozható s tanuságos 
képeskönyvhöz jutottak. Figyelmeztetjük olvasó­
inkat, hogy saját érdekükben ezután is őrizzék meg 
a „Független Újság“ minden egyes számát.

Lapunk mai számában kezdjük el uj regényünk 
közlését:

«Szegény Bardocznét»
mely regényünk a szabadságharcz eseményeiből meríti 
tárgyát és sok, a nagy közönség előtt ismeretlen borzal­
mas részleteket tár fel érdekes mesoszövegben. Remél­
jük, hogy uj regényünk olvasóink osztatlan tetszé­
sével fog találkozni.

A király karácsonya. A király vasárnap reggel 
7 óra 34 perczkor Wallseebe utazott és ott töltötte 
a karácsonyi ünnepeket.

A vármegyék a 48-as honvédekért. Dézsy Albert 
földbirtokos érdekes indítványt tett lvolozsvármegye 
minapi közgyűlésén. Indítványában arra kéri a tör­
vényhatósági bizottságot, hogy évenként méltó kará­
csonyi ajándékot adjon a negyvennyolezas honvé­
deknek. Egyúttal azt kívánja, hogy indítványát pár­
tolás végett küldjék meg a többi vármegyéknek, 
hogy ezek is megemlékezzenek karácsony ünnepén 
a szabadságharcz katonáiról. lvolozsvármegye egy­
hangúlag elfogadta a hazafias indítványt s gondos­
kodott arról, hogy már az idei karácsony ünnepén 
illő ajándékot kapjanak a vármegye területén élő 
negyvennyolezas honvédek. Reméljük, hogy e szép 
példát az ország összes vármegyéi követni fogják 
újévkor.

Nagyjdök tanúi. Szalay Sándor negyvennyolezas 
honvédtiszt, Czegléd város főjegyzője, a róm. kath. 
egyháztanács örökös tiszteletbeli elnöke, az állami 
polgári iskola gondnoksági tagja, a czeglédi taka­
rékpénztár-egyesület felügyelő-bizottságának elnöke, 
deczember 20-ikán 71 éves korában meghalt Czeg- 
léden. Elhunytét kiterjedt, előkelő rokonság gyászolja. 
— Ungvárott tegnapelőtt halt meg Keményessy 
Ferencz negyvennyolezas honvéd, m. kir. adópénz­
táros. A boldogult hadnagyi ranggal küzdötte végig 
a szabadsúgliarczot.

Biztosított fejedelmek. Az életbiztosítás terjedését 
mi sora jellemzi annyira, mint az, hogy manapság 
már fejedelmi személyek is biztosítják az életüket. 
Az olasz király 30.000,000, a walesi horezog 
15.000,000, az orosz czár 10.000,000, Henrik porosz 
lierczeg pedig 4.500,000 frankra van biztosítva. Ér­
dekes, hogy a londoni Rotschild 4.800,000 frankra, 
a múltkor elhalt Vanderbilt pedig 5.000,000 frankra 
becsülte az életét.

Vasúti szerencsétlenségek. Borzalmas szerencsét­
lenség történt a múlt szombatról vasárnapra virradó 
éjjel a budapesti-gráczi vonalon Bia-Torbágy állomás 
közelében. A keleti pályaudvarból 10 óra 45 percz­
kor elindult gráezi személyvonat neki rohant a 9 óra 
o5 perczkor elindult gráezi személyvonatnak. A két 
személyvonat előtt az 50-ik számú gyorsított teher­
vonat járt, mely a jeges síneken nem haladhatott 
az előirt gyorsasággal. Ez volt az oka, hogy a máso­
dik személyvonat rászaladt a gráezi vonatra. Da­
czára, hogy a vonatvezető ellengőzt adott, nem bírta 
megakadályozni a szerencsétlenséget; hatalmas lökés, 
recsegés riasztotta fel az utasokat, aztán rémült 
segélykiáltások hangzottak fel a havás éjszakában: 
a gráezi vonat három utolsó kocsija tönkre ment. 
Egede főkalauzt holtan szedték elő, másik két posta­
tiszt, a kik a postakocsikban dolgozt ak, súlyos zuzó- 
dásokat szenvedtek. A harmadik kocsiban mely 
IlI-ad osztályú volt, szabadságra menő honvédek 
voltak, s többen közülök zuzódásokat szenvedtek. 
A törökbálinti és a bia-torbágyi orvosok nyújtották 
a sebesülteknek az első orvosi segélyt, a kiket a 
fővárosi Rókuskórházba szállítottak. A karácsonyi 
vasúti szerencsétlenségek közül a legvéresebb az 
uzoni volt, a melyről a következőket tudatja az 
államvasutak igazgatósága: A brassó-háromszéki 
helyi vasút egy gépvonata deczember 24-én ráhaj­
tott Uzon állomás közelében egy drezinára s elgá­
zolta a rajta ülő munkásokat. Ezek közül három 
rögtön meghalt és kettő veszedelmesen megsebesült. 
— A biatorbágyi szerencsétlenség ügyében letartóz­
tatott Stuka János lokomotivvezetőt szabadon bocsá­
tották ; azzal védekezik, hogy az erős kanyarodás­
tól nem láthatta az előtte lévő vonatot s a mikor 
már észrevette, nem állíthatta meg a gépet, mert a 
pálya nagyon lejtős. A négy megsebesült honvéd 
közül három már elhagyta a kórházat.

A szultán megszökött sógora. Mahmud Damad basa 
szökésére vonatkozólag azt jelentik Konstantinápolyból, 
hogy a török kormány táviratilag utasította Munir bej 
párisi nagykövetet: értesítse a franczia kormányt és Con- 
staus nagykövetet, hogy Mahmud pasa közönséges bűn­
tény vádja alatt áll s ezért nem tarthat igényt Franczia- 
országban a menedékjogra. E vád valóságát azonban 
konstantinápolyi jól értesült körökben kétségbe vonják 
és nem hiszik, hogy a franczia kormány az előzékeny­
séget annyira tulságba vinné, hogy minden további vizs­
gálat 'nélkül elrendelné Mahmud Damad basa kiada­
tását.

Szomorú karácsony. Siralmas szomorú kará­
csonya volt Szandeczky Ferencz budapesti éjjeli őr­
nek, meg a feleségének. Országbiró-utcza 31. sz. a. 
levő lakásukról éjféli misére mentek s otthon hagy­
ták két kis gyermeküket, az asszonynak az első 
férjétől maradt Laszák Laczit, a ki négyéves és a 
kétéves Stefániát, A kicsikék boldog álmukat alud­
tak, miközben a befütött kályhából kippattanó szik­
rák a tűzhely mellett felhalmozott faanyagot lángra
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lobbantották. A fa oly süni füsttel égett, hogy a 
házbeliek is észrevették s betörtek a lakásba, a 
mikor azonban a két gyerek inegfuladt. A két kis 
holttetemet a bonczolóintézetbo vitték, szülőik ellen 
pedig megindították a vizsgálatot.

A jubiláris esztendő Rómába rendkívül sok 
zarándok érkezett, a kik jelen akarnak lenni a jubi­
láris esztendő megnyitásán. A pápa a küldöttsége­
ket fogadja, a melyek ajándékokat hoztak. A vasár­
napi nagy ünnepséghez legalább kétszázezer idegent 
várnak. A kormány nagyszabású óvóintézkedéseket 
tesz és a helyőrséget szaporítja.

Rablógyilkos csizmadia. Ivékás pestmegyei községben 
kegyetlen rablógyilkosság történt. Özvegy Petykó Jozsel- 
nét gyilkolta meg Lékó István csizmadia es elrabolta 
4 forint 50 krajczámyi pénzét. A gyilkos előbb kézzel 
megfojtotta áldozatát, azután egy előre kiíaragott hegyes 
takarót vert a torkába. A rablógyilkost elfogták. Borzal­
mas tettét beismeri.

A krajczár vége. A régi egy- és félkrajczáros 
rézpénzt az állami pénztárak deczembor végéig fo­
gadják el fizetés avagy beváltás végett. 1900. újév 
napjától kezdve a régi váltópénzt egyáltalán sehol 
sem lehet beváltani s igy annak értéke ez év végé­
vel teljesen megszűnik. Egyes és különösen osztrák 
helyekről fölterjesztés ment az illető pénzügyminisz­
terhez az állampénztárak beváltási kötelezettségének 
legalább a jövő évi június 20-áig leendő meghossza- 
bitása érdekében, de a két kormány nőm tér el az 
eredetileg megállapított módozatoktól.

Kossuth Lajos jurátusa. Hódmezővásárhelyen, a 
minap halt meg Kiss Gusztáv nyugalmazott főgim­
náziumi tanár s 48-as honvédszázados. A boldogult 
a szabadságharezban tevékeny részt vett. Pesímegye 
1847-ben követe, Kossuth Lajos mellé jurátusnak 
választotta meg s a harcz kiütéséig a legmozgal­
masabb időben mindig az ő oldalán volt. Kossuth 
nagyon kedvelte fiatal jurátusát, gyakran hajnalig 
dolgoztak együtt s a mikor az országgyűlés küldött­
sége Bécsbe ment, Kiss Gusztávot is magával vitte. 
Kossuth Lajos jurátusa egyébiránt születésére nézve 
morva volt s csak később tanulta meg a magyar 
nyelvet, a mikor Jókai Mórral együtt a kecskeméti
kollégiumban jogot hallgatott.

—

„FÜGGETLEN ÚJSÁG"
kiadóhivatalában 

megrendelhető a

Magyar Fölöméi Napiára.
A.vu postai küldéssel együtt

35 krajczár.

GAZDASÁGI SZÁMVITELI NAPTÁR.
Ara postai küldéssel 85 kr.

1900 január ho 1.

I! GAZDASÁGI DOLGOK. |||

Mivel javíthatjuk búzánk és rozsunk 
minőségét ?

Nemrégiben jelent meg a földmivclésügyi minisz­
ter kiadásában egy igen érdekes munka, mely a 
világ 1898. évi gabonatermése és fogyasztására vonat­
kozó adatokat tárgyalja. E füzeikéből tudjuk meg 
azt, hogy hazánkban a búza és rozs területe az 
előző évvel szemben csökkenést mutat ugyan, do 
ezen fő kenyértermények minősége nemcsak javult, 
hanem határozottan első helyen áll.

A minőségjavulását nem a természetnek köszön­
hetjük, hanem annak, hogy gazdaközönségünk nagy 
része engedékenyebb lesz eddigi megrögzött hajla­
maival szemben, s mindinkább követi azon jó taná­
csokat, melyeket szak fér fiaink adnak.

Bármennyire is ócsárolják egyesek a gazdasági 
egyesületek azon törekvését, hogy a gazdasági 
tudományokat a nép között is terjeszszék, mégis 
feltétlenül szükség van erre, mert a tapasztalat iga­
zolja, hogy népünk fogékony az adott tanácsokra, 
s szívesen követi azokat, mert immár meggyőződött 
arról, hogy e tanácsok saját életbevágó érdekeiket 
mozdítják elő.

E sorok írója az elmúlt esztendőben több népies 
irányú gazdasági előadást tartott a földművelés, 
trágyázás, vetés stb. hasonló munkálatok helyes 
véghezviteléről, s felkérte a hallgató közönséget 
arra, hogy a mennyiben az előadottakat magukévá 
teszik, a termelési évad befejeztével mondják el véle­
ményüket, tapasztalatukat a követett művelési rend­
szerek eredményéről.

A folyó előadási évadban csakugyan megfeleltek 
gazdáink e kívánalomnak s nem győztek eléggé 
hálálkodni a felett, hogy oly jó tanácsokkal szol­
gáltunk. A többek között egy hevesmegyoi község­
ben, hol a földmivelés és trágyázás kérdését fejte­
gettem, több kisgazda kísérletet tett a szuperfoszfát 
és chilisalétrommal az iránt, hegy tényleg idéz-e 
elő többletet a termésben ezen két sokat ajánlott 
műtrágya.

A kik megpróbálták, mindannyian egybehang­
zóan dicsórőleg nyilatkoztak azok hatása felett: 
Szemtermésük holdanként 200—250 kilogrammal 
emelkedett s minőségileg is javult, a mennyiben ott, 
hol eddig csak 75 kilogrammos búzát s 70 kilo­
grammos rozsot termőitek, az elmúlt esztendőben a 
búza hectoliter súlya 80 klg.-ra, sőt helyenként 
81-re, a rozsé pedig 72—73-ra emelkedett.

Ez a javulás határozottan a műtrágyázás 
eredménye; s ép ezért ajánlhatjuk gazdatársainknak 
a nevezett műtrágyák alkalmazását, annál is inkább, 
mert 1. régi szűz termőföldünk foszforsavtartalma
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a folytonos gabonatermeléssel mindinkább meg­
fogyott, már pedig foszforsav nélkül a termelés 
eredménye mindig bizonytalan; — s mert 2. a tudo­
mány is beigazolta azt, hogy a szuperfoszfát fosz­
forsava a gabonamag keményítő tartalmának emel­
kedését nagyban előmozdítja.

A csikók felneveléséről.
Mielőtt a csikó megszületik, gondoskodni kell 

egy boxról, a melyben az anyakanezát csikójával 
együtt elhelyezhetjük. Ezen boxnak lehetőleg tágas­
nak kell lennie, hogy az anyakanczának és a kis 
csikónak is szabad mozgása legyen. Gondoskodni 
kell továbbá arról, hogy a boxban semmiféle kiálló 
szeg, vagy más oly tárgy ne legyen, a melyekben 
a kis csikó esetleg magát megsebezhetné.

A lcellés után első teendő a köldökzsinórt, ha 
az magától el nőm szakadt volna, lecsavarni, de 
nem levágni, a mi kevésbé megfelelő eljárás. Ezen 
munkálatnál azonban az azt végkő egyénnek a leg­
nagyobb tisztaság ajánlandó figyelmébe. Úgy a kéz. 
valamint a használt eszközök is megmosandók és 
desinficziálás ez óljából jó a kezet earbolos vagy 
sublimatos oldatban megmosni. Le még az esetben 
is, ha a köldökzsinór magától elszakadt, kívánatos, 
hogy az, a ki a köldökzsinórral manipulál, kezeit 
;;° o-os cárból oldatban, vagy 1° o-os sublimat oldat­
ban megmossa. Több mint kétharmada az elhullott 
csikóknak azért vész el, mert a köldökzsinór tiszta 
ságára nem lesz gond fordítva.

Azután a csikót le kell szárazra dörgölni, s a 
boxba jó vastagon a szalmát elteregetni, hogy úgy 
a csikónak, valamint anyjának puha és tiszta fek­
helye legyen. Ha a kis csikó szopni akar, a kocsis 
vezesse a tőgy hoz, tegye azt szájába s tegye ezt 
mindaddig, mígnem a csikó már annyira megerő­
södött, hogy magától is tud szopni.

Az anyakanczának jó szénát, kevés, de jó minő­
ségű zabot és lisztes ivóst kell adni. babot vágy- 
borsót a szoptatós kanczának adni nem szabad, mert 
a tapasztalás azt bizonyítja, hogy ezen takarmány- 
féleségek a tejet apasztják, gyomorbajokat idéznek 
elő, s áz anyatej a csikónak is ártalmára válik.

Mindjárt az első napokban gondoskodjunk arról, 
hogy a csikó zúzott zabot kapjon. E végből oly 
helyre, a hol a kancza nem fér hozzá, kis zabolói 
szogeztetünk fel, s ebbe tesszük a zúzott zabot. Ha 
az anyakanczának kevés teje van, úgy az első na­
pokban czélszerü a csikót langyostehén tejjel, vagy 
zabfőzettel itatni. Ha azonban a zabra reá kapott, 
az itatás elhagyható.

Hogy az első évben kell a csikót legintenzíveb­
ben takarmányozni, az régóta ismert dolog. Gon­
doljuk meg csak azt, hogy a csikó az első évben 
átlagban 40 ezentimétert. nő, mig a következő három 
évben összesen csak 26 ezentimétert. lóhát mái

ezen adatokból is következik, hogy az első évbeni 
növekedéshez van legtöbb tápláló anyagra szüksége.

Úgy az anyakanczának, valamint a csikónak is 
mozgásra van szüksége, a miért is, a mint a csikó 
megerősödött, eleinte rövidebb, később hosszabb 
időre szabadba eresztendő anyjával együtt. Legjobb 
természetesen az, ha a csikó anyjával együtt lege­
lőre lesz bocsájtva.

A csikó nevelésénél kevés gondot fordítanak a 
paták ápolására. A paták már zsenge korukban 
rossz alakot vehetnek fel s azután ily körülmények 
közt nem lehet csodálni, ha a helytelen pataalaku­
lás folytán a lovak lábalakulása is helytelen s igy 
a menésben hátráltatva vannak. A helytelen alaku­
lás leggyakrabban abban nyilvánul, hogy a pata 
megnyúlik; ezen segíteni kell a szarurészek egy­
szerű levágása által.

Az elválasztást 4—5 hónapos korban lassankint 
kell végezni. Szabályul állítható fel, hogy minnél 
többet használjuk az anyakanezát munkára, annál 
rövidebb ideig tartson a szoptatás, minthogy a 
szoptatás alatt a kancza nagyon olerőtlenedik.

Néhány borgazdasági szabály. Erjesztő pincze nél­
kül, melynek bőmérsékét akár erjesztő kályha, vágy- 
bármely más melegítő berendezés segélyével kb. 
20" R.-re lehet fölemelni, nem képzelhető észszerű 
borkezelés. Az oly-an bor, melynek erjedését a hideg 
fennakasztotta, vagy mely sei fig állt a seprőn, 
körülmény-es iskolázást kivan, s a mennyiben még 
ezukrot is tartalmaz, igen hajlandó a különböző 
bőrbetegségekre. Ha azt akarjuk, hogy borunk gyor­
san elkészüljön, meleg pinezében kis edényekben 
kell tartani; ha pedig kész borunkat hosszabb ideig 
akarjuk eltartani, úgy, hogy az a jó és fris marad­
jon, akkor nagy edényekben hideg pinezében helyez­
zük azt el. Az olyan pinezében, melynek hőmérséke 
gyorsan változik, a bor nem jő nyugalomba s ennél­
fogva zavarosságának okozói nem ülepedhetnek le.

Most jelent meg
Rubiuek Gyula és Szilassy Zoltán

az Orsz. Magy. Gazdasági Egyesület titkárjai szerkesztésében

Köztelek Zsebnaptára
1900-ra.

A „Köztelek Zsebnaptár ezen hatodik, évfolyama régi 
köntösében javított és tetemesen bővített tartalommal bír.

A „köztelek Zsebnaptár“ minden más zsebnaptárt teljesen
nélkülözhetővé tesz. , r

A „Köztelek Zsebnaptár“ ára a „Független
Újság“ előfizetői részére bérmentes küldéssel együtt

MT I forint 60 krajezár.
Megrendelhető

a „Független Újságé kiadóhivatalában,
-------------  BUDAPEST, -------------

IX., Üllői-ut 35. (Köztelek).
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sjoldog uj évet!
— 1900. —

Az öreg nagyságos urnái 
Szomorú az uj év napja,
Mert kösz-vény miatt kiabál,
S rá a borogatást rakja.
Elet hajója maholnap 
kitéri a .. . biztos révet.
Korán reggel bekopognál:
... Jó reggelt! Boldog uj évet!...

Andris hóé csak szegény munkás.
Disznója: egy, gyermeke: sok!
De jó hírrel jön a kondás:
« Kile néz lett! Mind szép malaczok/»
A nagy örömáldomásra 
Még a szomszéd is betéved,
Es köszöntgetnek egymásra :
. . . Adj Isten! Boldog uj évet!

. I földmives háza hangos,
Az ó esztendő haldoklik.
Szilveszter éjjele van most,
*S a mint szokás, megünneplik.
17 az óra . . . tizenkettőt.
Az asztaltól mind felkelnek.
Es megállnak az ősz előtt:
. . . Nagyapó!. . . Buldog uj évet!

Hát a szerkesztő ur tolla ?
Szüntelenül mozog, serczeg,
A papír nála > not óla,
S munkáira télnél; a pénzek.
Fonala eszmékből vagyon,
Mellette eirraszt sok éjjel.
Ma uj ér ran. Megzavarom:
...Jó reggelt! Boldog uj éret...

Minden háznál más alakban 
Köszönt be az uj esztendő.
Egy helyt- vígan, máshol busán,
Ámde bizonyosan eljö!
Megírom hát a reczeptjét:
Ki rá nők sok egészséget,
Ahoz egy marék szerencsét,
Bő áldást: — Boldog uj évet!

Szittya.

A sánta báróné lelke.
— Szilvesztrróji történet. —

A Kárpát hegység aljában van egy kisfalu, 
Felhalomnak hívják. Lakói szegény munkás embe­
rek. A falu felett egy dombon pompás kastély emel­
kedik, messze kiterjedő kertjével. Ez a kastély a 
felhalmi Felhalmy bárók családi fészke. Kevesen 
élnek a családból és azok sem laknak három év 
óta itt, mert akkor temették el Ottó bárónét, a 
nomeslelkü úrnőt s azóta élő Folhalmyt nem láttak 
a falusiak.

Ottó báróné volt a falu jótékony angyala és a 
mióta lehunyta drága szemeit, mintha az Isten is el­
fordult volna a felhalmi szegényektől. Csapás-csapásra 
jött. Még abban az évben két helyen gyűlt meg a 
falu. A rá következő esztendőben jégverés zúzta 
össze a szép reményeket Ígérő áldást. Azután a 
szárazság következett és nyomorgatta a lakosokat. 
De a súlyos veszteségek és nagy csapások ideje 
alatt a nép megmaradt régi hitében, várta a sánta 
báróné lelkének visszatérését.

ügy beszélték a nyomorgó emberek, hogy meg­
ígérte a jóságos lelkét, hát az a nemes szív soha­
sem vont meg senkitől semmit. így várták a sánta 
báróné lelkét nap-nap után három év óta... hiába.

*

Dobos János egy őszbe vegyült hajú szegény 
napszámos ember volt Fel halom községében. Szil­
veszter östvéjén kicsi viskójába gyűjtötte családját, 
mely7 feleségén kivül a Jóska fiából, annak felesé­
géből, meg a négy éves unokájából Juliskából állott. 
A kis unokájának a sánta báróné volt a kereszt­
anyja, s mikor meglátja a rongyos gyereket. . . ki­
esik a köny szemeiből. Fölemeli térdeire, melyen 
folton-folt van rakva egymás fölé, aztán elgyü- 
gyög vele.

— Nagyapónál sem járt a Jézuska V — kérdezi 
az élénk gyerek, — nálunk sem tudott eljönni, mert 
nagy a hó, bele rekedt valahová a szekere.

— Hát nincs uj ruhád ?
— Nincs bizony! — panaszolja sóhajtva akis­

unoka.
— A csizmád is jukas.. .
—- De édes apámnak is jukas, — jegyzi meg a 

gyerek.
Dobos János rátekint a fiára és újra töriilgeti 

a szemeit. Aztán elkezdi azt a régi dolgot szomorúan :
— Haj, haj édes gyermekeim, meghalt a sánta 

báróné 1. ..
— Sok csapás ért azóta édes apám! — sóhajt 

közbe a ha, — hiszen még csak megvolnánk, de 
az a fa...

— Bizony édes fiam nem igy volt a sánta 
báróné idejében. Karácsony estvéjén a szegény tehe­
tetlen emberek udvarára készen bevitték a nagy 
szekér fát, pedig akkor még az erdő is szabad volt
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a nép előtt. Az ágakat egész esztendőn át hordot­
tuk a hátunkon. Szedtük a törmeléket a mikor tet­
szett az erdőn, csupán a faluból kivinni nem volt 
szabad! Haj, haj, a sánta báróné....

— Meghalt... — teszi utána csendesen a fia.
Kidült az istápunk.

A kis Juliska oda simul a nagyapóhoz és gyere­
kes kíváncsisággal tudakolja a miket a keresztma- 
máról hallott:

— Hát a lelke nem jött vissza nagyapó"? Nekem 
édesapám mondotta, hogy a méltóságos kereszt­
mama lelke bizonyosan, de bizonyosan visszajön.

Dobos János meghuzogatta fehér bajuszának 
szálait, mialatt a kis unokáját megvigasztalta, hogy
bizonyosan visszajön.

_ I )q mikor? — kérdezte a kis kiváncsi.
Az öreg csendesen, magában kezdett mormogni.
— Mikor... ? mikor...? Azt talán én nem 

érem meg, de ti megéritek, mert bizonyosan vissza­
jön a sánta báróné lelke, csak hosszú útra ment, 
nagyon hosszú útra... Szomorú három esztendő 
volt ez, most lépünk a negyedikbe.. . Ob, ha az az 
áldott szivü báróné igy látná a falu népét, hát meg­
repedne a szive. Az utódjai?... Azok, — Uram 
bocsásd, — lelketlenül jöttek a világra... Nem is 
fog születni több olyan lélek, mint a sánta báróné... 
Nem igen láttuk. Olyan volt mint a jó Isten, nem 
mutatta a jóltevő személyét, csak a segítséget adta. 
A templomba lehetett szemlélni nappal, de a faluba 
nem jött le szürkület előtt . . . Csak besurrant a 
szegény emberekhez, hogy alig vették észre . . . 
Nem szerette a sok beszédet, a hangos szavakat és 
ha elment a viskóból, nem volt szabad kikísérni, 
de róla beszélni sem, csak suttogva . . . Minden nap 
imádkoztunk érette, hogy az a jóságos Isten tartsa 
meg sokáig . . . hanem egyszer nem volt foganatja 
a fohászkodásnak... Meghalt... Még azelőtt való 
napon azt mondta az öreg Gerendás Inezének, hog) 
ne rettegjenek, mert a lelkét visszaküldi, ha meg­
talál halni.... Gerendás Incze nem tudta bevárni- 
Nagyon gyönge volt, egy héttel később elment a 
sánta báróné után .... Mennyi nyomorúság, mennyi 
csapás szakadt a fejünkre azóta?. . . .azt kimondani 
sem lehet... de segítő kéz nem nyúlt felénk. A 
sánta báróné lelke pedig késik. Hanem „a mi késik, 
nem múlik." .. . ‘Eljön. . . . bizonyosan eljön.. . .

— Rakj a tűzre Jóska fiam! — biztatja az öreg 
Dobosné a fiát.

— Hűvös éjszakánk van, — mondogatta tovább 
az öreg nagyapó. — Szilveszter megrázta a tehér 
szakálát. Azért csak meg nem fagyhatunk, hiszen 
holnap ujesztendő napja.

Jóska fölteszen két hasábot, s a tűz újra éled. 
Vidáman lobogó lángok csapnak föl a cserépkályha 
kormos oldalán és megvilágítják a szegény emberek 
arczait.

Nagysokára megszólal ismét Dobos János:
Úgy gondoltam Jóska fiam, hogy ne men­

jetek haza hálni. Itt elpihenhettek velünk. Drága a 
"a. Sok előleget rótt föl már az ispán a fáért.

Ha édes apáméknak terhekre nem lennénk.
— Én nagyapóval hálok! — szól közbe az 

álmos kis Juliska.
— Hallod? velem hál a kicsi mókus. Aztán az 

idő sem való kinn járni.
— Hogy fuj a szél!... — jegyzi meg a kis 

leányka, — úgy nyikorgatja a fedelet, mintha ke­
lletlen szekér volna.

— Egészen a szekér nyikorgásához hasonlít, 
— szólt Józsi a gyerek megjegyzésére.

— Már ha szekerünk volna édes fiam! 
mondja rá csendesen az öreg. Nem járt az udvaro­
mon szekér ... régen ... nagyon régen . . . talán 
a sánta báróné halála óta!. . .

— Hátha a lelke érkezett vissza nagyapó. Mert 
én szekeret hallok járni. Nehéz lelke lehet, nagy 
lelke. Csikorok a szekér alatta, — beszél tovább a
kicsike. *

Dobos János megcsókolta az unokáját, aztán
sóhajtva mondta rá :

— Soha jobbkor nem jöhetne! Még ennyi 
ember nem éhezett a falunkban, s nem iázott eg\ 
szerre, mint most....

Az öreg megtörli szemeit és nagyanyjához küldi 
a gyermeket.

Menj Juliska nagyanyóhoz. Imádkozzatok a 
méltóságos keresztmamáért. Ma igen sokat emle­
gettük. Nem szabad azt a jó lelket hiába emlegetni. 
Imádkozzatok szépen!

Talán ő is imádkozott, az öreg Dobos János 
csak magában mondotta cl. És még nagyon sokan 
fohászkodtak Felhalmon a sánta báróné léikéért
Szilveszter éjszakáján.........

Másnaj) a hófúvás daczára gyorsan futott végig 
a hir a falun. Újév reggelére visszatért a sánta 
báróné lelke. Minden szegény napszámos udvarára 
egy szekér fa volt bohányva. A báróné lelke azt is 
tudta, hol éheznek, mert az éhezőknek ételnemüek 
voltak egy zsákba kötve a farakás között, lián) 
száz ajak imádkozott újév reggelén a sánta báróné 
testének nyugodalmáért, csendes pihenéséért és lel­
kének visszaérkezését megünnepelték. A nép nem 
kutatta tovább a dolgot. Szentül megvolt győződve 
a sánta báróné lelkének visszaérkezéséről.

*

A nép szive jól sejtett. \ alójában a sánta báróné 
lelke érkezett vissza, de nem olyan alakban, miként 
ők képzelték.

Két nap előtt vette át a kastélyt, mint örök­
séget a báróné külföldön élő leánya Margit. A vég­
rendeletben benne volt az utasítás a szegények 
gyámolitására és a nemes bárónő mindent a boldo­
gult anya óhajtása szerint cselekedett.

Hogy milyen nyomorúságos három év érte a 
felhalmiakat, azt elmondották Margit bárónőnek és 
azt is, hogy a szegény nép milyen ragaszkodással,



FÜGGETLEN ÚJSÁG. (1. szám.)

csodás hittel rajong a néhai sánta báróné emléke 
iránt. Szakadatlan imádkozással ostromolták az eget 
a lelkének visszatéréséért.

Margit bárónő legelőbb elküldötto embertelen 
tisztartóit, és azonnal hozzá látott a felhalmiak 
gyámolitásához. A nép babonás félelemmel regél

11

felőle, s csak régi hitében marad, hogy a sánta 
báróné lelke tért meg. És a néphitnek igaza van, 
mert a Margit bárónő keblében édes anyjának, a 
sánta bárónénak nemes lelke van.

Székdíj Baka.
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SZEGÉNY BARDOCZNÉ.
— REGÉNY. -

A „független l jság- szántára irta: Péterit Tamás.

I. fejezet.
A ..fekete könyv1' egy lapja.

— Bevezetés féle. —

Egy öreg honfi, ki harmincz­
hat véres ütközetben vett részt 
a magyar szabadságharcz alatt, 
arra szánta hátralevő napjait, 
hogy az erdélyi részekben tör­
tént vérengzéseit, kegyetlensé­
geit a fellázadt nemzetiségeknek 
összegyűjti. Czélja szent volt 
és keresztül vitte. Szakadatlan 

Péteri! Tamás. bolyongások között töltötte éle­
tét. Így sikerült, hogy élete alkonyán együtt látta 
mindazokat az adatokat, mikről álmodozott, a miket 
óhajtott.

Aztán elnevezte „fekete kúnyv“-nek.
A kői társaktól, élő szemtanuktól, a áldásokban 

személyesen resztvettek tői, minden oldalon sajátke­

zűig igazolt leírás megfagyasztja a vért a magyar 
ember ereiben, megáll egy pillanatra szive dobba­
nása a fájdalom miatt, melyet e könyv olvasásakor 
érez. Fekete a neve, — gyászos minden lapja.

Kevés ember van, ki hallotta hírét a .fekete 
könyv“-nek. Még kevesebb azok száma, a kik olvasták.

Szerencsés voltam . . .
A család, melynek birtokában őrizik e gyászos 

krónikát, megengedte, hogy elolvassam, mint ván­
dorpoéta és vendég, hanem azokat lejegyezni nem 
volt szabad nekem sem. Tehát elolvastam az első 
oldalától — az utolsóig figyelmesen . . .

Ne kívánd, oh, kedves olvasóm, hogy elmond­
jam a sötét időknek e szomorú és borzalmas ese­
ményeit ! Eltudtam olvasni, de elmondásánál bizo­
nyosan nyelvem némulna meg, szivem szorulna el, 
jobb, ha hallgatok. A „fekete könyv* nem egyszerre 
való olvasmány a magyar honfinak, hanem minden 
évben egy kis részt, egy oldalt kell elővenni. így 
tanul ebből honszerelmet, ragaszkodást az édes haza 
földjéhez a végső leheletéig és megismeri saját nem­
zetét, a bátor és nyílt szivü magyart, ki a legalja­
sabb, alattomosabb, gálád ellenfelével szemben is 
lovagias tudott maradni.
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Csak egy kis lapot veszek tehát regényem tör­
ténetéhez, a „fekete Jcünyvu gyászos krónikájából. 
Azt a lapot, melyen föl van jegyezve Abrudbányá- 
nak, a kis bányavárosnak megrohanása. Nem szó 
szerint, miként azt olvasóm, — óh, ez borzalmas 
lennei — hanem fölosztva rakom bele a „Szegény 
Bardoezné“ esetébe, hogy ne mondhassa rémes histó­
riának senki, sőt ellenkezőleg kedves olvasmánya 
legyen a gyerekektől az őszülő aggokig mindenkinek.

*
* *

«Sr ■%

Abrudbánya egy kis bányaváros. Az erdélyi 
aranyhegység között terül el, mintha bevolna ékelve 
a gránit óriások közé. Körülette fellegeket horzsoló 
sziklák meredeznek. s úgy tetszik a szemlélőnek, 
mintha ez egy elszigetelt külön kis világ lenne, 
melyből nincs kijárás.

A városból kivezető kanyargós ut eltűnik az 
első sziklacsucs mögött, a lezuhanó patakot pedig 
elnyeli egy kiálló szírt. Sötétzöld fenyvesek borít­
ják a bérezek oldalait, másféle fa ritkábban for­
dul elő.

A mezőváros végében, lent a kanyargós ut 
szélén kis házikó áll. Ez az utolsó épület. Alig lát­
szik ki a nagy fenyőfák közül, melyek sötét hátte­
ret képeznek mögötte és föl nyaknak a rengeteg 
fenyvesekig. Tovább az utón haladva fenyőbokrok 
takarják el az ut széleit, s pár lépésre onnan szik­
lák mögé tűnik az ut.

Naplemenetkor megmozdul az utszéli bokor. 
Szétnyillnak a fenyőgalyak. Vigyázva dugja elő 
fejét egy barna oláh legény. Széttekint, majd kilép 
az útra és a város végén magányosan álló házikó­
hoz indul. Amint halad, leemeli fekete báránybőr 
kucsmáját, hogy lesimitsa a fenyőgalyak tüskéitől 
megtépett sötét, hosszú haját, mely göndör fürtök­
ben omlik vállaira.

A kis házikón innen megáll, mintha hallga­
tózna. Közelebb lép. Odahajtja fejét az ablakocska 
alá. Benn csöndesség van. Majd odahuzódik a házikó 
előtt végig nyulló padra. Karját fölnyujtja az ablak­
hoz, és gyöngén koppant rá vagy kettőt.

Fiatal, barna kislány közeledik az ablakhoz. 
Fölnyitja egyik szárnyát csöndesen, s elkapja a

legény fekete kucsmáját a fejéről. Az ifjúnak gyö­
nyörtől ragyognak szemei, a mint föltekint.

— Te vagy itt Rózsika ? — kérdezi oláhul a 
pajzánkodót.

— dere bé Györgye! — hívja a kis magyar 
lány, — gyere bé, mert nem adom oda a sapkád it 
máskép ! . . . Bej ősz ?

— Rózsikám, drágám, most az egyszer bocsáss 
meg. Sietek nagyon. Küld ki az édes anyádat.

— Oh, milyen legény vagy te Györgye! Be sem 
jössz?... — hallatszott a kisleány panasza.

Drágám ne haragudj. Már kezd alkonyodni 
és mennem kell. Küld ki Bardocz nénit.

— Nem!. . . nem! — kötekedett Rózsika.
Ha csak egy kicsit szeretsz édes! — kérte 

szépen a legény. — Az idő telik. Jöhet valaki s 
nem akarom, hogy ma itt lássanak engomot.

— Azt kell hinnem, hogy szeretőd van Györgye. 
Vgy-e azért nem léphetsz be hozzánk?... 1 aggatta 
a kis leány.

— Most nem tehetem. Kérlek szépen, küld ki 
az édes anyádat!.. .

Talán sötétig incselkedett volna azzal a barna 
arczu oláh legénynyel a kis Bardocz Rózsika, ha 
csak az édesanyja be nem lép az első szobába.

— Nem, nem, nem! — tagadta meg a kis dur- 
czás leány, de látta a legény, hogy csupa édeskedés 
volt ez az ellenszegülése Rózsikának.

(Folyt, köv.)

Képeinkhez.
A vadorzó halála. A vadorzók ellen a nagy 

vadászterületeken rendszeresen védekezni kell, mert 
ezek ismervén az erdők legrejtettebb zegzugát, a 
hol a vad járni szokott, ellövik a tulajdonos előtt 
a legjobb falatokat. A vadorzó halálát rendszerint 
az erdész fegyvere okozza, a ki nyomába jár, nyomát 
keresi folyton a vadorzóknak. Mai szép képünk egy 
ilyen vadorzó halálát ábrázolja, a ki a hegyszaka­
dékba csúszott zsákmányával együtt a sziklatetőről 
s nyomban kilehelte a lelkét.

Téli vigalom a csárdában. így ünnepes időben 
hangos egyszer-másszor a csárda is. Az emberek 
bevetődnek ogy-két pohár borra s először csak a téli 
időről foly szóbeszéd, majd előkerülnek tárar füs­
tös ivadékai, a kik most vályogvetés és egyéb fog­
lalkozás hijján a „hangserrel' keresnek egy-két 
garast s ugyancsak húzzák a kopogóst. A csárda 
vendégei eleinte egykedvűen hallgatják a more eről­
ködését, később azonban belomelegednek ők is, 
mert a magyar ember mód fölött szereti a muzsika­
szót, a mely mellett elnótázik, sőt el is járja a las­
sút, avagy frisset. Mai képünk ily csárdái vigalmat 
ábrázol.
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Számrejtvény.
Szoboszlay Gyulától.

4, 7, 17, 20.
1, 5, 19, 12. 

6, 34, 16, 29.
2, 23, 3, 37. 

10, 14, 29, 16, 33.
12, 11, 15, 18. 

26, 32, 9, 13. 
15, 30, 29, 8, 7. 

21, 22, 31, 12, 25.

Folyóvize Magyarhonnak. 
Benne sok mindent árulnak. 
Munkások dolgoznak benne. 
A szabóknak ez ezimere. 
Sok szép növénynek a neve. 
Emlősállatok egyike.
A szobákban található. 
Madár, sok helyen látható. 
Viszi, hozza leveledet.

1—34. Boldog újévet kíván o lap olvasóira Sz. Uy. 
A megfejtők között egy rigónykötetet fogunk kisorsolni. 
Megfejtési határidő : január 9.

Lapunk 51. számában közölt számrejtvény megfejtése :
„Fürdik a holdvilág az ég tengerében''.

Helyesen fejtették meg: Bánkövy Erzsiké, Schwalm 
Mariska, Szoboszlay Mariska, Csiszár Katicza, Hursáu Mariska, 
Fuchs Tamásné, Langó Franciska, László Endre, Vörös Janka, 
Petrovich Malvinka, Abonyi kath. munkásegylet, ifj. Szathmáry 
Sándor, \ ajda János, Tóth Miklós, Ki>s Lajos, Kamondy 
Károly, ifj. Kőrösy Károly, Jancsik Pál, ifj. Brunner András, 
Krisztinusz Lajos, Mártélyi olvasókör, ifj. Vattai István, Kovács 
Pál, Navreczky József, Bodó Mihály, B. Szabó János, Kiss 
Mihály, Hajdú János, Szabó Antal, Varga János, Simon János, 
Zsigre Tivadar, Kreiner Mátyás, Lám Béla, Gajda József, 
Bágyoni Imre, Mészáros Lőrmez, Banos József, ifj. Hübschen F. 
Bucher Albert, Lelik Katalin és Anna, Nikodem Vilma, Palánk! 
József.

A sorshúzásnál Szoboszlay Mariska úrnő (Restén) jött ki 
elsőnek, kinek a kitűzött jutalomdij gyanánt Lengyel Laura : 
„Balázs Klára“ czimü regényét küldöttük meg.

LEVELES-SZEKRENY.

Fekete Mihály urnák. Külföld-rovatunk az tikkori 
számból hely szűke miatt maradt ki, de rögtön utána 
pótoltuk. Legközelebb kimerítő ismertetést adunk az 
egész hadjárat felöl. — Sz. K. urnák, Maf/yarád. Az 
„Apák bűne“ ez. regényünk első része véget ért, a 
mely egymagában is befejezett egész. Második része 
uj czimet visel. Ezt is megtalálja majd a F. V.“ 
hasábjain, csak egy kis türelmet kérünk. — Kecskés 
Ferencz urnák. A hadmentességi adót, a kinek foglal­
kozása van és rajta behajtható, fizetni kell annak, a ki 
katona nem volt; ha sokallja, folyamodjon elengedés­
ért a pénzügy igazgatósághoz. A útadó alól nem lehet 
felmenteni. — F. urnák. A zeneakadémiába nagyobb 
előképzettséggel vesznek fel tanulókat. Ügyében igen 
bajos tanácscsal szolgálni; miért nem fordul kerületük 
országos képviselőjéhez ? tán az tudná módját ejteni a 
tin kiképeztetésének.

Kiadóhivatali értesítés. Kisgyiirgy Áron ur előfize­
tése 1900. február 28 án jár le. — Winkler János, 
Botka Vlncze Lajos, Kovács Mózes, urak előfizetése 
1900. április hó 3l-én jár le. — Kránitz József, Takáts 
István, Pásztor Ferencz, Filer Mátyás, Szentc Ferencz, 
Péterffy József, Gáli András, Cs. Nagy Bálint, Polgári 
Olvasókör Jankovácz, Krécsi A. Nándor, Róka László, 
Sztankó Antal, id. Pusztay József, Jankovits János, 
Császár Ferencz, Kóncz Gábor urak előfizetése 1900. 
május hó l-én jár le. -— Padár János ur előfizetése 
október hó 3l-én jár le.

Bndapestl ptaczi árak.
Budapest, dcczcmber hó 29-én.

Gabona. (Árak métermázsánként értendők ) Buza 76--81 kg 
iszavidéki 7.G0 frttól 8.3C frtig, pestvidéki 7.55 írttól 8.25 frtig 
tehermegyei 7.60 frttól S.:ü frtig, bicskái 7.50 frttól s7.75 frtig 
bánsági 7.00 frttól 8.25 frtig.

Rozs 70—72 kg. 6.05 frttól 6.30 frtig.
Árpa: takarmánynak 60—62 kg. 5.70 forinttól 5.80 frtig 

getni való 62—64 kg. 5.40 frttól 5.60 frtig, sörfőzdéi 64—66 ke 
6.25 frttól 6.50 frtig.

Zab 39—41 kg. 5.35 frttól 5.45 frtig.
Tengeri 78—82 kg. 4.60 frttól 4.85 frtig.
Liszt ára ÍOO kg.-ként.

Sz- 0 1 2 3 4 5 6 7 8
13.30 12.70 12.10 11.40 ll.lO 10.8Ö ÍÖ20~8J0 ~Ö“ÖÖ~

Buzakorpa,finom4.30, durva 4.20 irt zsákkal együtt.
Egyéb magvak: mák 25—30 frt; bab fehér nagyszemü 

6.00—7.50 frt, apró 6—7.00frt, tarka 6—6.40 frt, lencse 7—9 frt, 
borsó héjas A00—5.00 forint, köles 5.30—5.80 frt, kendermag 
11.50—12.00 frt, repeze 11.50—12.85 frt. lóhere 42—52 frt mm.-ként.

Takarmányvásár. Réti széna 'U 0—3.00 frt, muhar 2.00—2.80 
forint, zsupszalma 1.30—1.70 fvt, alomszalma Í.IO—1.30 frt.

Juhvásár: hizlalt ürü páronként 14.00—20.00 frt, feljavitot 
juh 00—00 frt, kiverő juh 96.00—ll.20 frt, kecske 13—lb frt.

Sertésvásár. (Kőbánya.) ÍOO kgr.-kint élősúlyban 4°/0 és 
45 kgr. levonás az életre. Elsőrendű 300—380 kgr. nehéz ser­
tésért 50—5l frt., vidéki sertés könnyű páronkint 250 kilóig 
49—50 frt. — Szalonna 56—62.

Marhavásár fizetnek páronként : elsőrendű jármos ökörér 
350—380 frtig ; k <">zép m in őségüér l 300—340 frtig; gyenge minő 
ségüért, 260—270 frtig ; hízott magyar és tarka ökör jobb minőségű 
mm.-ként élősúlyban 3l—34 frtig, hízott magyar es tarka ökör 
középminőségű 27—30 frtig. Fejős tehén, magyarfajt 20—32 
forintig, tarka 20—32 frtig mmként. Élő borjú l kgr. élő­
súlyért fizetnek minőség szerint 35—46 krt. Vágott borjú l kgr. 
hussulyért fizetnek 52—56 kr.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Baromfivásár. Tyuk páronkint 1.20—1-30, csirke 0.60—0.70 

kappan 1.70—2.00 frtig, pulyka 3.50—4.50 frtig.
Tojás. I láda 45.00—47.00 frtig, meszes 37—38 frtig, tea­

tojás ÍOO drb 4.50—4.60.
Tejtermékek. Teavaj l—l .25 frt, főzővaj 60-70 kr., túró 8—12 

kr. kgr.-kint.
Zöldség. Sárgarépa ÍOO kötés frt 0.40—0.50, l mmázsa

2.50— 3.UO, Petrezselyem ÍOO kötés 7.00—8.00, l mmázsa 3.00 — 
4.00, zeller ÍOO drb 0.80—l.20, karalábé 0.60—0.80, vöröshagyma 
ÍOO köt. 0.50—0.80, l mmázsa 4.30—4.50, foghagyma ÍOO köt. 
0.00—0.00, l mmazsa 16.00—20"—, vörösrópa ÍOO drb 0.70—1.20, 
fehérrépa, fejeskáposzta 7-00—10 00, kelkáposzta ÍOO darab
1.50— 3.00, vörös káposzta 7.00—10.00, fejessaláta 1.20—.200, 
kötött saláa 1.40—1.20, burgonya, rózsa, l mmázsa 2.20—2.60, 
sárga 2.50—2.60.

ELSŐRMGC HAZAI (jl ÍRTMÍXY. |

Pontos czim :
ELSŐ MAGYAR

GAZDASÁGi GÉPGYÁR
részvénytársulat

BUDAPESTEN.
Magyarország legnagyobb és egyedüli

gazdasági gépgyára,
mely a gazdálkodáshoz szükséges

összes
gazdasági gépeket gyártja.

Rendelések megtétele .lőtt » érjük minden szakbavágó kérdéssel 
bizalommá» hozzánk fordulni.

RÉSZLETES ÁRJEGYZÉKKEL
és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk.

Szecskavagok
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Magyar kölcsönös állatbiztosítás mint szövetkezet
Budapest, VII., Ferenez körút 30. szám.

RI7TOSITÁSOKAT ELFOGAD : . .
LOVAK ÉS SZARVASMARHÁK elhullása következtében beállott káresetek megtérítésére.

Kártérítési igénye fennáU^ továbbá ha a szövetkezet kényszer-
ha közönséges és járványos betegségekben, vagy ""at'

Az intézet élén állanak : Báró Sztojanovits György ^ldb^rt°kos oínojc j“/abi'rtokos'.CherneI György cs. és kir.
es. és kir. kamarás, országgy. képviselő, fo ráhnr ^ éTki i kamarás országgy. képviselő, földbirtokos, gróf Korniss
kamarás, országgy. képviselő io'älnrtokos baro Joäika ^ kir kamarás földbirtokos, gróf Ráday Gedeon földbirtokos, dr. Simay 
Károly főrendiházi tag, földbirtokos báró Nyary Be'a cs. es . , Yetét|enj Ármin ügyvéd, Tahy István cs. és kir. kamarás,

V«'ÄÄ“ S£‘»biioÄ»W M »Idbi-ioko,. d,. P„i„r !»„«.. Idldbirt.kcs, blM vezé Wto, 
a pesu „azuttsog sí igazgatosagi tagok. ........................ ....

___________ Felvilágosítással szívesen szolgál az igazgatóság éw^ddekijigynoksege^

Készpénz kölcsön
földbirtokokra és házakra

a valódi becsérték háromnegyed részéig
jQ_PO évi törlesztésre. Birtokos fölmondhat ,^

bármikor, pénzintézet ellenben nem. i7'rn5*
Lebonyolítás 1 t nt\y> nlutt. 
Konvertálás bélyeg- és illetékmentes.

Semmi előleges költség.
Beküldendő csakis telekkönyvi kivonat és kataszteri 

birtokiv-másolat.
Ingatlan- és Jelzálog Forgalmi-Intézet,
Budapesten. VI., Váczi-körut 39.

\ hatóságok és a legtekintélyesebb földbirtokosok által is aján­
lott intézetünk tiz évi fennállása óta 50.000,000 frtnyi kölcsönt 

szavaztatott meg. ________ _

1898. évi forgalom: 26,239 bál.

Felhívjuk
a t. ez. gazdaközönség

figyelmét

a budapesti

melyek az év folyamán több sorozatban, nevezetesen julius 
és szeptember hónapokban tartatnak meg.

Az aukeziókra felküldött és .Gyapjuárverési vállalat Buda­
pest, Dunaparti teherpályaudvar* czimzett gyapjuküldemények 
a M. Á. V. összes vonalain tetetnes díjkedvezményben, 

valamint ingyen raktározásban részesülnek. 
Bejelentéseket elfogad és mindennemű felvilágosítással 

szolgál:

HELLER II. $ Társa,
Budapest, ¥., ErzsM-tér 13. sz. |

Kurcz Lipótés Társa
photoczinkogrpflai müintézete

BUDAPEST, VIII., Síentklrály-ntcza 13.
- Készít I -

mínátnnamü n.yom.-fea.-btrá.n.yHoe •eü.leeégel-fc

Clichéket ^
Chemlurafla, ehromotypia, photo-, (auto)- 

typia, fametszet stb utján.
Térképek, tervezetek, alaprajzok

pMolitWaiaiiai legsietiben és legolcsóbban soKszorosittatnaK.
Vidéki megrendelések Dontosan és jutányosán eszközöltetnek.

T szabad, önműködő
kiemelökégzüíÉkkel.

Répavágók, Darálók

II Gőzfüllesztő készülékek II
11 legújabb, legkényelmesebb berendezéssel. ■ *

UMRATH ÉS TÁRSA
mezőgazdasági gépgyárosok

BUDAPEST,
V. kér., Váczi-körut <>0. sz.

Gözcséplökészletek 10 lóerőig.
Ipar-mozgonyok 100 lóerőig.
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^ SZS Hatodik évfolyam.
Egy magyar ember sem nélkülözheti a legolcsóbb és legjobb

magyar heti újságot, a

mi
H

••

„FÜGGETLEN UJSAG“
politikai és mezőgazdasági képes hetilapot,

rí
u

népies közlönyét.

Földbirtokosok, bérlök, gazdatisztek, kisgazdák, iparosok és 
magánzók egyaránt haszonnal és élvezettel olvashatják

a „FÜGGETLEN UJSÁG“-ot,
a magyar nép igaz barátját.

81 öfizetési líra: 8gtj eore 6 korona. & élen re 3 korona.
Politikai iránija a mezőgazdaság érdekeiért küzd, gazdasági czikkei a folytonos 

tökéletesedésre adnak útmutatást, szépirodalmi közien énjei a szív nemesítésén, az elme 
szórakoztatásán kívül, a valódi magyar nemzeti szellemnek és vallásos iránynak istá- 
polását és terjesztését tűzték ki feladatuknak.

Á „FÜGGETLEN UJSAG '-ot a legelső magyar írók Írják.
Szépirodalmi részének munkatársai: Bársony István, Bit day Barnabás, Gerley Szevér, 
Hegedűs András, Móra István, Péter ffy Tamás, Petrus Jenő, Pósa Lajos, llexa Dezső, 
dr. Szilárd Peren ez, Szilassy Czézár. Lapunk gazdasági részének munkatársai: Baly 
Kálmán, urad. kasznár, dr. Bernéit István, közgazdasági író, Czájlik István, földmi vés 
isk. igazgató, Cserháti Sándor, gazdasági akad. tanár, Hajdú István, urad. kasznár, Hosszú 
Albert, földmiv. isk. tanár, Ilreblay Emil, m. kir. állattenyésztési felügyelő, Jankó Szilárd, 
Jeszenszky Pál, orsz. magy. gazd. egyleti titkár, Kerpely Kálmán, gazd. tanintézeti tanár, 
Lockerer Andor, közgazd. író. Monostori Károly, állatorvosi akad. tanár, Praznovszky 
Ágost, urad. kasznár, Hovara Prigyes, urad. igazgató, Rubinek Gyula, országos magyar 
gazd. egyes, titkár, K. Kuffy Pál, uradalmi főtiszt, Sporzon Pál, gazdaság: tanint. tanár, 
Száhlender Gyula, urad. építészeti intéző, Szalay János, m. kir. állat tenyésztési felügyelő, 
Szilassy Zoltán, orsz. magy. gazd. egyes, titkár, Stankovics János, gazd. tamilt, tanár, Vasadi 
Balogh Lajos, lelkész, közg. iró, Wimmer Károly, a „Borászati Lapvk“ v. t. szerkesztője.

A „Független Újságíí képeit a legelső magyar 
művészek készítik.

Levélszekrényében minden kérdésre megbízhatóan és pontosan válaszol.

A „Független Éí olcsóságával (egész évre 6 korona 
félévre 3 koronja főleg a szerényebb 

viszonynak igényeinek felel meg, de a legkényesebb igényeket is kielégíti.

m Előfizetési pénzek a kiadóhivatalba, (Epést, IX., Üllői-ut 25. Köztelek) küldendők.
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Az 1899. évi szegedi mezőgazdasági kiállí­
táson ..uj és figyelemre méltó“ jelző­

vel kitüntetve.

Szab. kéttengelyű „Béni“ eketaliga.
!! Lesnjabb szerkezet!!
Tartós, szilárd, nem kopilt, nem dűl, 

domboldalon nem Iáról, az ekét egyen, e- 
teseu vezeti, kenése folytonos és gazda­
ságos, kevés vonóerőt igényel.

Pillanat alatt állítható!

Megrendelhető:
Nyírbátorban: Mandel Eduárd és társainál. 
Budapesten: A Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél 

Alkotmány-utcza 31. szám.)
Bächer és Melichar czégnél (VI. Nagymezö-utcza <>S.) 
P®" Más rendszerű vas-eketaligákat átalakításra elvállalunk.

A budapesti marhavásártéri vasár pénztár
részvénytársaság :

szarvasmarha, borjú, iuh, kecske, 
bárány és sertések

bizományi eladásával
foglalkozik.

A bizományba küldött állatokat — kisérő nélkül lehet feladni. 
A tulajdonosnak az eladásnál nem szükséges jelen lenni. 
A feladott állatokra a feladási-vevény ellenében megfelelő

előleget nyíljt
hatóságilag megállapított kamatláb mellett.

Vasúti küldemények czimzendők :
Vásárpéuztár, Budapest, Ferenczváros.

Levél-, sürgöny, telefonczim : „Vásárpénztár—Budapest."
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$LfA Separator

\A ezelőtt PFANHAUSEHÁ^VpéK)
/ ALfA'SEpAWorok (lefölÖZÓ'G£P
/ MimmMÖTej gazdasági eszközök.

t r ROYAL SZÁLLODA.)
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értékesítsük a

t Vetőmagvak
legelőnyösebb beszerzése és értékesítése

Magyar Mezőgazdák Szóvá apust, V. tér, Alkotmány-utcza 1 szám.

chillsalétrom, kénsaw as-káli, kénsavas-ammon
és egyéb mii trágyaféléket, továbbá

Ia rézgálicz 98-99°|0
jegcczekben és őrölve, valamint egyéb permetező anyagokat legjutányosabban ajanl a

„HUNGÁRIA“
rxiű.trágya, kénsatr és "vegyi-ipa-r réssvénytársaság1

BUDAPEST, VÁCZI-KÖRUT 31.

„Pátria* irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)


